

弘扬抗震精神 激励英雄城市再创辉煌

——走进唐山地震遗址纪念公园

本报记者 郝燕

早上9时,唐山地震遗址纪念公园,57岁的北京市民马刚和家人站在纪念墙前,仰望墙面上那些金色名字。“来唐山第一站,一定要来地震遗址纪念公园看看!1976年地震时我9岁,在北京也住过筒易房。新唐山建设得很美,北京和唐山很近,我和家人会常来!”马刚告诉记者。

在纪念墙上,是习近平总书记的牵挂。唐山地震遗址纪念公园管理中心主任陈凯告诉记者,公园管理中心矢志不渝补充、完善大地震罹难者纪念墙罹难者姓名,通过报纸、电视、互联网等媒体,广泛宣传地震纪念墙相关知识和补刻程序,不断完善电子数据库,提升查询服务水平,同时简化办理程序,提高工作效率,大大提升了游客满意度。管理中心周到细致的服务,赢得了外地游客的赞许,远在天津、上海等地的游客纷纷将锦旗寄到公园管理中心,感谢他们让外地游客足不出户就实现了查询、补刻及远程祭奠的愿望。

业城市在废墟中浴火重生,实现凤凰涅槃。“高爱东深情地说:“一幕幕真实的历史场景,带来视觉上的冲击和心灵上的震撼。生活在美好时代,不能忘了伤痛,浴火重生,焕发新生的唐山,真美!”林树伟激动不已。

不只是马刚,很多外地人来到唐山,都会专程到纪念墙前驻足凝望,回首那场震惊中外的大地震。唐山地震遗址公园位于城市南部,公园内贯通东西500米的纪念墙上镌刻着唐山“7·28”大地震中24万余罹难者的姓名。每年的清明节和地震纪念日,纪念墙前都会摆满一排排鲜花,这里是唐山人民纪念地震中逝去亲人、凭吊逝者的地方。

中国·唐山地震博物馆总建筑面积1.2万平方米,是国内目前规模最大的地震主题展馆,由纪念馆和科普展馆两个展馆组成。馆内的照片、实物、雕像,激励着每个前来参观《唐山1976》的人:震后10天,开滦采出第一车“抗震煤”;震后14天,电厂并网发电;震后28天,唐钢炼出第一炉“志气钢”……“英雄的人民,早已实现了‘敢教日月换新天’的壮志豪情,在中华民族奋斗史上谱写了一部可歌可泣的诗篇。”讲解员刘思佳动情地义务讲解。

据了解,2024年,唐山地震遗址纪念公园组织未成年人研学活动百余场。此外,公园管理中心工作人员还积极深入基层,走进学校、社区、企事业单位等共建教育基地,带着展览宣传爱国主义精神和科普知识,宣传唐山抗震精神,推广防震减灾科普知识,深受广大未成年人和人民群众的欢迎。

2016年,习近平总书记视察唐山时,专程来到唐山地震遗址纪念公园向唐山大地震罹难同胞和在抗震救灾中捐躯的英雄敬献花篮,并向纪念墙三鞠躬。

河北鼎晨农业集团有限公司董事长高爱东陪同中化集团先正达公司蔬菜种子销售总经理林树伟一行聆听讲解、认真观看展陈的珍贵照片。“带北京来的客人来这里看看唐山的巨大变化,刚才重温了唐山大地震这段厚重的历史,唐山人民面对自然灾害时表现出的抗震精神,激发了我作为英雄城市人民的自豪感和使命感。我深刻体会到,只有在中国共产党的坚强领导下,才能让这座工

随着唐山地震遗址纪念公园知名度的不断提高,来此祭奠和游览的人们也越来越多。据统计,2024年入园游览和祭扫的群众达60万余人次,圆满完成了清明、“7·28”等重点时段的群众祭扫活动。接待参观团体1400余场,组织志愿讲解服务1100余场。为游客提供包括便捷查询、咨询指引、罹难者人名补刻、无障碍通行、应急医疗、存包等各类便民利民服务,在纪念馆上增设列数查询标识便于群众快速查询。为更好地服务于游客,公园管理中心还在科普馆旁安装了电动自行车专用

的充电设施,并计划在2号门停车场处,设置新能源汽车充电车位。

“2024年8月份,我们面向社会公开招聘招募志愿者102人,其中讲解志愿者53人,服务志愿者49人,成为管理中心工作的有力补充。今后,希望更多的市民都可以在符合条件的情况下参与招募,让更多的人从不同角度诠释对唐山大地震的理解。”陈凯介绍说。

据了解,下一步唐山地震遗址纪念公园管理中心将拓宽宣传教育模式,筹划馆藏文物专题展,挖掘文物深层故事,丰富补充基本陈列。策划临时展览,并将临展送入学校、部队、社区。充分发挥全国爱国主义教育示范基地作用,开展大思政课、未成年人主题研学活动和举办小小讲解员培训班等活动。此外,为做好抗震救灾50周年纪念活动,提前谋划公园展陈提升改造暨整体修缮项目及市级长期应急避难场所建设国债项目……这一项项具体工作,都是为了唐山地震遗址纪念公园以更加崭新的姿态面向广大群众。

殷殷嘱托牢记在心,切切期盼催人奋进。唐山地震遗址纪念公园的管理者表示,将不忘初心、牢记使命,锐意进取、努力工作,不断完善公园的设施和服务,让这里成为铭记历史、弘扬抗震精神的重要阵地,以实际行动回报总书记的厚望。



2025中国旅游展望·中国旅游协会新春答谢会在唐山成功举办

本报讯(记者周枫)1月9日至10日,2025中国旅游展望·中国旅游协会新春答谢会在唐山市成功举办。来自全国各地会员单位及旅游业界人士近300人汇聚一堂,部分业内专家、企业家和平台代表以前瞻性的视角,对2025旅游市场的趋势进行洞察和预判。

中国旅游协会副会长杜一力在分析2025旅游业趋势时说,市场总体呈“丁旺财不旺”的态势,文旅市场“卷”字当头,但大众旅游基础支撑力稳定向上。中国旅游协会副监事长、无锡拈花湾文化旅游发展有限公司董事长吴国平认为,旅游是个朝阳产业,永远值得旅游人去干。旅游企业要把模式做优,把产品做精,把市场做深,把企业做小,把团队做专,同时还要把文化做实。他表示,旅游竞争最核心的是内容的竞争,内容本质上是文化的转化。

唐山市宴创始人、河头老街创始人邱凯分享了自身创业经历,他表示,唐山宴和河头老街从闲置的商场、商业街转型成全国知名的旅游景区,其成功秘诀在于不断变化、发真心、干实事以及坚定的信念和坚持。他希望让更多人了解到唐山,了解不一样的唐山。

本次答谢会还公布了中国旅游协会2025年的重要活动,对“冬游河北过大年”及唐山市文旅资源进行了重点推介。活动由中国旅游协会、河北省文化和旅游厅联合主办,唐山市文化广电和旅游局、丰南区人民政府承办,丰南文化旅游发展有限公司协办。

我市遵丰、紫珠板栗品种被审定为省级良种

本报讯(记者徐洁 通讯员张逢春、徐盈)近日,河北省林业和草原局发布了2024年度省林草品种审定委员会审定通过的林木良种目录。我市申报的遵丰、紫珠两个板栗品种被审定为省级良种,这标志着我市近10年来林木良种审定实现了零的突破。

林草良种是经国家或省林木品种审定委员会审定(认定)的,在适宜该物种正常生长发育并基本满足生理活动要求的区域内产量、品质、适应性、抗性等方面,显著优于当地主栽品种的繁殖材料和种植材料。河北省林草品种审定委员会每年进行一次林草良种的审定,并公开发布林草良种目录。遵丰、紫珠两个板栗品种均具有品质优良,丰产性强,抗寒性、抗旱性强等主要优点,适宜在退化、宽城、兴隆以及其他生态条件类似区种植推广。

“十四五”以来,唐山市、县两级林业主管部门积极推广使用良种,经济林树种基本实现了良种化,特别是板栗产业,主要依托遵化市魏进河林场国家板栗良种基地推广和使用良种,该良种基地占地面积800亩,年生产板栗良种苗木10万株,板栗良种接穗20万条。

市教育系统23件自制教具获评全省一等奖

本报讯(记者赵欣)近日,我市教育系统在河北省第十六届优秀自制教具展评活动中取得优异成绩,荣获中小学自制教具组、幼儿园自制玩教具组、学生创新实验组全部三个参赛组别的团体一等奖和先进组织奖。

据悉,通过市级前期选拔、省级网络初评等环节,我市共有86件作品参加省级现场展评,其中获中小学自制教具一等奖7件,二等奖20件,三等奖12件;获幼儿园自制玩教具一等奖6件,二等奖11件,三等奖2件;获中小学学生创新作品一等奖10件,二等奖10件,三等奖8件。一等奖获奖数共23件,占全省总数的18%。同时,活动评选出自制教具能手和先进校,第四十九中学副校长解志良获自制教具能手奖(全省仅6人),丰南第一幼儿园园长王宏宇获自制玩教具能手奖(全省仅4人),开平区唐马路小学获自制教具先进学校称号(全省仅4所),迁西县静远幼儿园获自制玩教具先进幼儿园称号(全省仅6所)。

曹妃甸五农场多彩活动奏响新春序曲

本报讯(记者景立华 通讯员李泊洋)春节渐近,年味渐浓。曹妃甸区第五农场精心组织了系列活动,将邻里情谊、民俗文化、暖心帮扶以及全民互动融为一体,营造出积极向上、缤纷多彩迎新氛围。

农村大集上作宣传。工作人员在集市入口处提前准备,为赶集的村民们发放精心制作的新年挂历,同时也将各种安全温馨提示传单递到群众手中。安全提示从水电气暖的安全使用,到防火防盗防诈、移风易俗、树立文明新风尚等,句句贴心,字字关情。

温暖送到每家门。农场志愿者组成的暖心小队,根据农场、村居情况开展挨家挨户上门探访工作。在孤寡老人家中,志愿者们帮忙打扫卫生,让冷清的房子瞬间舒适起来。他们陪着老人唠家常,欢声笑语间为寂静的冬日添上几分温情。对于那些家有孩子的困难家庭,志愿者们不但献爱心给予帮扶,而且为孩子们辅导功课,鼓励他们在新的一年好好学习。这份贴心关怀,温暖着每一户人家,为新的一年种下新的希望。

国际大学生雪雕大赛 华北理工大学荣获一等奖

本报讯(记者李雪松 通讯员曹杰)近日,华北理工大学师生雪雕作品《雪境童梦·暖熊滑梯》在2025第十七届国际大学生雪雕大赛上荣获一等奖和观众最喜爱的雪雕作品奖。



图为获奖作品。

唐山交通“惠企便民”打造优质高效营商环境

本报讯(记者韩冬 通讯员苑新颖)2024年,我市交通运输系统优化营商环境作为工作中重中之重,全面提升交通运输行业服务和监管水平,推行实施多项“惠企便民”举措,全力打造优质、高效、便捷的交通营商环境,为实现全市经济高质量发展当好开路先锋。

打造办事更加便捷的政务环境。围绕“高效办成一件事”,深挖改革潜能,规范落实道路运输电子证照应用、高频事项跨省通办等惠企惠民政策,最大限度“惠企便民”。去年累计网上申领申领各类道路运输电子证照54.6万张,生成道路运输从业资格证电子证照

14.3万张,驾驶员从业资格证年审“跨省通办”业务有效申请量11.7万件,位居全省前列。

高速公路减免通行费966万元。打造监管更加规范的法治环境。2024年,规范推行“轻微不罚”“首违免罚”等政策,大力推广说理性执法,累计教育、劝导轻微违规出租车862辆次,取得良好成效。对全市道路运输企业开展“邀约式”安全检查137家次,消除企业安全隐患147项。会同公安部门深入开展治理“双百”货车违法超限超载专项行动,累计检测、检查货运车辆433.9万辆次,依法查处超限车辆928辆次,有效净化公路运输市场秩序。

党饺子引领香暖促共建心



1月8日,为弘扬中华优秀传统文化,营造幸福安逸的社区氛围,构建和谐邻里关系,路北区机场路街道祥富里社区党委组织开展“党建引领促共建,饺子飘香情意浓”包饺子活动。

活动现场,党员们忙得不亦乐乎,大家撸起袖子,分工合作,边聊边包,互帮互教,共同交流着包饺子的经验心得。他们一边包饺子,一边告诉幼儿园的小朋友饺子的由来和节日习俗,场面温暖感人,其乐融融。

活动最后,党员们还把煮熟的香喷喷的饺子送到了贫困户和孤寡老人家中。

建设弘扬时代主旋律、汇聚社会正能量。据介绍,自唐山市见义勇为促进会成立以来,市县两级共涌现并认定见义勇为先进人物239人,他们在人民群众生命财产和人身安全受到侵害的危急关头,不顾安危、挺身而出,谱写了一曲曲荡气回肠的壮歌,是全社会学习的楷模。

唐山市见义勇为促进会会长包频向唐山爱尔眼科医院医护人员表达敬意,希望见义勇为英雄继续保持浩然正气和勇气担当,为更高水平平安唐山建设和社会主义精神文明

建设弘扬时代主旋律、汇聚社会正能量。据介绍,自唐山市见义勇为促进会成立以来,市县两级共涌现并认定见义勇为先进人物239人,他们在人民群众生命财产和人身安全受到侵害的危急关头,不顾安危、挺身而出,谱写了一曲曲荡气回肠的壮歌,是全社会学习的楷模。

唐山市见义勇为促进会会长包频向唐山爱尔眼科医院医护人员表达敬意,希望见义勇为英雄继续保持浩然正气和勇气担当,为更高水平平安唐山建设和社会主义精神文明

建设弘扬时代主旋律、汇聚社会正能量。据介绍,自唐山市见义勇为促进会成立以来,市县两级共涌现并认定见义勇为先进人物239人,他们在人民群众生命财产和人身安全受到侵害的危急关头,不顾安危、挺身而出,谱写了一曲曲荡气回肠的壮歌,是全社会学习的楷模。

唐山市见义勇为促进会会长包频向唐山爱尔眼科医院医护人员表达敬意,希望见义勇为英雄继续保持浩然正气和勇气担当,为更高水平平安唐山建设和社会主义精神文明

建设弘扬时代主旋律、汇聚社会正能量。据介绍,自唐山市见义勇为促进会成立以来,市县两级共涌现并认定见义勇为先进人物239人,他们在人民群众生命财产和人身安全受到侵害的危急关头,不顾安危、挺身而出,谱写了一曲曲荡气回肠的壮歌,是全社会学习的楷模。

唐山市见义勇为促进会会长包频向唐山爱尔眼科医院医护人员表达敬意,希望见义勇为英雄继续保持浩然正气和勇气担当,为更高水平平安唐山建设和社会主义精神文明

“爱要让你看见”——唐山市见义勇为为英模眼健康服务公益活动启动

本报讯(记者赵欣)1月10日,由唐山市见义勇为促进会、唐山爱尔眼科医院主办的“爱要让你看见”唐山市见义勇为为英模眼健康服务公益活动在唐山爱尔眼科医院正式启动。

活动现场,获评各级见义勇为模范称号的英模代表刘志强、关起印、才顺森、董海峰及其直系亲属齐聚一堂。唐山市见义勇为促进会会长包频向唐山爱尔眼科医院医护人员表达敬意,希望见义勇为英雄继续保持浩然正气和勇气担当,为更高水平平安唐山建设和社会主义精神文明

建设弘扬时代主旋律、汇聚社会正能量。据介绍,自唐山市见义勇为促进会成立以来,市县两级共涌现并认定见义勇为先进人物239人,他们在人民群众生命财产和人身安全受到侵害的危急关头,不顾安危、挺身而出,谱写了一曲曲荡气回肠的壮歌,是全社会学习的楷模。

模范将从中受益,同时通过此次公益活动,能够进一步增强全社会对见义勇为为英模的关注与尊重,激发更多人加入到见义勇为的行列中来,推动全社会持续弘扬见义勇为精神,传递社会正能量,为共同构建平安唐山、法治唐山贡献力量。

建设弘扬时代主旋律、汇聚社会正能量。据介绍,自唐山市见义勇为促进会成立以来,市县两级共涌现并认定见义勇为先进人物239人,他们在人民群众生命财产和人身安全受到侵害的危急关头,不顾安危、挺身而出,谱写了一曲曲荡气回肠的壮歌,是全社会学习的楷模。

唐山市见义勇为促进会会长包频向唐山爱尔眼科医院医护人员表达敬意,希望见义勇为英雄继续保持浩然正气和勇气担当,为更高水平平安唐山建设和社会主义精神文明

建设弘扬时代主旋律、汇聚社会正能量。据介绍,自唐山市见义勇为促进会成立以来,市县两级共涌现并认定见义勇为先进人物239人,他们在人民群众生命财产和人身安全受到侵害的危急关头,不顾安危、挺身而出,谱写了一曲曲荡气回肠的壮歌,是全社会学习的楷模。

唐山市见义勇为促进会会长包频向唐山爱尔眼科医院医护人员表达敬意,希望见义勇为英雄继续保持浩然正气和勇气担当,为更高水平平安唐山建设和社会主义精神文明